

即将胜利收官。回望过 去5年,广东各地牢记嘱 托、砥砺前行,破解发展 难题,增强发展动力,厚 植发展优势,在高质量 发展道路上不断跨越。 五年来,广东各地经济 社会发展亮点纷呈,谱 写着乘风破浪、奋进向 前的广东故事。

展望"十四五",在 习近平新时代中国特色 社会主义思想的指引 下,广东全省上下将继 续凝心聚力共谋发展, 在新征程上持续奏响高 质量发展进行曲,创造 新的更大辉煌。

心。作为大湾区综合性国家科学中 心先行启动区,位于广深科技创新 走廊重要节点位置的深圳光明科学

十三五"期间,广东着力推进 深港澳科技创新走廊建设,连接 广州科学城、东莞松山湖、深圳光明 科学城、深港科技创新合作区等多

推进广深港澳科技创新走廊建 设,正是广东推进创新引领、构筑创 新高地的一个缩影。数据显示,2019 年,广东全省共投入研究与试验发展 (R&D)经费3098.49亿元,经费支出 超过百亿元的地市就有6个,较上年 增加2个,依次为深圳(1328.28亿 元)、广州(677.74亿元)、东莞(289.96

提升关键技术的自主创新能力,形 成经济增长新的动力源和创新策源 地,实现与国际先进水平并跑乃至

功能区引领协调发展新格局

今年5月30日,湛江东海岛,巴 斯夫(广东)一体化项目打桩开建。 该项目总投资达100亿美元,是巴斯 夫迄今为止最大的海外投资项目。 东海岛还有两个"巨无霸"项目一 湛江钢铁和中科炼化,3个项目合计 总投资逾2000亿元。此外,位于揭 阳大南海石化工业区的中石油广东 石化炼化一体化项目建设正如火如 荼。该项目总投资654.3亿元,计划 于2021年12月底炼油部分投料试生 产,2022年3月份化工部分投料试生 产,力争2022年6月全部建成投产。

事实上,在广东沿海经济带,一个 世界级的临海产业带正加速崛起:在 沿海经济带西翼的茂名,正加快发展 烷烃资源综合利用项目,打造世界级 绿色化工和氢能源产业园;阳江在加 快打造世界级风电产业基地步伐的同 时,千亿级合金材料产业集群也串珠 成链发展;沿海经济带东翼,粤东 LNG、中石油炼化一体化、惠来临港产 业园海上风电等项目也逐步铺开。

区域发展不平衡不协调,是长期 困扰广东发展的突出问题。2018年 6月,广东省委十二届四次全会提出

以功能区为引领的区域发展新战 略,构建由珠三角核心区、沿海经济 带、北部生态发展区构成的区域发 展新格局。

两年多来,广东将构建"一核一 带一区"区域发展格局纳入"1+1+9" 工作部署全力推进实施,不断加大 政策、资金、项目等方面工作力度, 努力推动"一核一带一区"区域发展 格局渐次成形。今年8月召开的广 东省委十二届十次全会,作出了进 一步部署,提出要高质量加快构建 "一核一带一区"区域发展格局。

